

普京高调公布新型战略核武的考量

意在迫使美国重新考虑通过谈判方式来维系战略平衡

俄罗斯总统普京2日在本任期最后一次国情咨文中公布了俄成功试射的新型核动力导弹，并高调宣布，这一导弹可以突破当前几乎所有反导系统。分析人士认为，在美国公布新版核态势评估报告之后，俄这一最新武器有着更多战略考量，意在迫使美国重新考虑通过谈判方式来维系战略平衡。

战斗力强大

此次普京介绍的这款导弹为洲际战略巡航导弹，这一导弹以核动力推进，同时可以设置飞行路径，从敌人想不到的地点、方向，寻找敌人防御漏洞进行机动攻击，因此这一导弹被称为“无法拦截”。

据资深军事评论员张浩介绍，这一新型导弹的主要过人之处在于精度高、射程大、难以拦截。其精度由俄制格洛纳斯卫星导航系统保证，导弹可按照事先规划或卫星实时提供的制导指令飞行，甚至可以临时改变飞行路径，精度误差在米级以内。

张浩说，这一导弹采用核动力发动机，射程极大，不必再像过去战略弹道导弹那样按照既定路线和最短距离打击敌人，于是这种无需考虑射程限制的导弹可以绕过导弹防御系统，实现“攻无不破”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说，普京在国情咨文中提到的包括这一战略巡航导弹在内的高精尖武器均已列入2018至2027年俄罗斯国家武器计划，研发过程由总统亲自过问。

美国曾研发同类导弹

美国在上世纪中叶曾研发过两款类似的洲际导弹，分别是地对地洲际巡航导弹“蛇鲨”和超音速巡航导弹“纳瓦霍”，但最终因制导难、精度低、发射失败率高等因素最终放弃。

以美国的“蛇鲨”导弹为例。这一型号导弹自上世纪50年代开始进行发射试验，首次发射就以失败告终，之后在经历了多次试射失败，耗费了大量资金之后，美国军方认为这是一个没有希望的项目，最终叫停。

美国最终放弃洲际巡航导弹研发的原因也与当时美苏冷战的背景相关。由于苏联率先研发成功了洲际弹道导弹，迫使美国也紧随其后将资源和精力投入弹道导弹的研发。

对俄战略意义大

普京在国情咨文中强调，俄罗斯发展军事力量的目的是遏制战争、维持和平。他说，不断增长的俄罗斯军事实力“维系着，而且会继续维系全球战略力量均衡”。

俄罗斯将北约东扩和美国在全球部署战略防御系统视作国家安全的最大威胁，认为美国不断完善的全球防御系统，已经部分损害了目前世界战略核平衡的基础。俄方认为，在美国继续强力推动部署反导系统的现实面前，俄只能采取有效的技术手段来维持战略平衡。

俄罗斯国防部长绍伊古称，美国在波兰、罗马尼亚以及阿拉斯加部署的导弹防御系统，计划在韩国和日本部署的防御系统，在俄罗斯武器面前成了“漏雨的伞”，美国在这些不成功的部署上花费大量资金并不明智。

在张浩看来，此次普京高调公布这一导弹，意图在于令美国人明白，即便部署了前沿的拦截系统，也无法获取战略绝对优势。俄方希望以此迫使美国重新考虑通过谈判方式来维系战略平衡，这也缓解俄面临的战略压力。可以说，这一导弹对俄罗斯的战略价值已经远远超出其技术价值。

(新华社北京3月4日电)

创造历史！苏炳添室内世锦赛男子60米摘银

成为首位在世界大赛中赢得男子短跑奖牌的中国运动员

新华社伯明翰3月3日电(记者王子江)中国短跑名将苏炳添3日晚在这里举行的世界杯室内田径锦标赛男子60米决赛中，以打破亚洲纪录的成绩摘得银牌，成为第一位在世界大赛中赢得男子短跑奖牌的中国运动员，也创造了亚洲选手在这个项目中的最好成绩。

晚上9点9分，本届室内世锦赛最重头的项目男子60米决赛开始。伯明翰国家室内体育馆骤然寂静，苏炳添被分在第三道，他右边第四道是三周前刚刚打破了这个项目世界纪录的美国选手科尔曼，科尔曼旁边是另

外一名中国选手谢震业。

两小时前的半决赛中，苏炳添以6秒52获得第一小组第一，与赢得第三小组第一的美国选手贝克成绩相同，仅次于第二组头名科尔曼的6秒45。显然，决赛是三人之间的较量。

发令枪响，在全场呐喊声中，8名选手冲出起跑线，科尔曼很快取得领先，苏炳添和贝克紧随其后，最后科尔曼以6秒37赢得金牌，苏炳添以6秒42拿下银牌，打破了他上个月刚刚创造的6秒43的亚洲纪录。贝克以

组阁尘埃落定，默克尔将开启第四任期

毕振山

3月4日，德国社会民主党(社民党)投票通过了与联盟党联合组阁的方案，这意味着持续5个多月的德国组阁僵局终于化解。根据德国联邦议院日程，默克尔有望于3月14日举行的联邦议院会议上被选举为新一届政府总理。有分析人士指出，组阁事宜尘埃落定给德国和欧盟吃了一颗“定心丸”，而默克尔在谈判过程中的妥协也意味着未来四年不会轻松。

早在2月26日，默克尔领导的联盟党已经以压倒性多数通过了与社民党的联合

组阁方案。社民党也将该方案付诸党内投票表决，3月3日是计票的最后一天。4日公布的统计结果显示，近37.8万社民党党员参与投票，投票率约78.4%。其中，近24万名党员支持再次同联盟党组建大联合政府，占比约66%。至此，联盟党和社民党组建“大联盟”尘埃落定。德国新政府预计本月内即可出炉，默克尔也将正式开始第四任期。

自去年9月24日联邦议院选举后，默克尔的组阁过程可谓一波三折、困难重重。联盟党先是尝试与自民党和绿党联合组阁，结果失败。为了避免组建少数派政府或重新大选，联盟党不得不转向早早宣称要做在野党的社民党，通过是否联合组阁谈判、组阁方

案谈判等步骤，双方于2月初艰难达成联合组阁协议。在两党党内投票同意后，最终才得以“再续前缘”。

在分析人士看来，长达5个多月的组阁过程不仅削弱了默克尔在党内的威信，也令欧盟的改革议程陷入停滞。如今新“大联盟”政府即将实现，对德国和欧盟来说都是一个“稳定”的信号。默克尔留任有助于稳固德国在欧盟的领导地位，而社民党的对欧政策让外界对“法德轴心”重现增加了几分期待。在联合组阁协议中，联盟党和社民党还对德国与东欧国家的关系给予了重点关注，这也有利于欧盟更好地维护统一。

不过在组阁谈判过程中，默克尔的让步

或许预示着未来将面临的挑战。在默克尔公布的基民盟6名入围候选人中，批评她最多的延斯·施潘赫尔在列，这被认为是她对党内不满情绪的妥协。在内阁职位分配中，负责移民、安全等事务的内政部长一职将由基社盟主席泽霍费尔出任，而泽霍费尔曾极力反对默克尔的移民政策；财政部、外交部、劳工部等6个部长职位则归属社民党，这意味着新一届德国政府的对欧政策将打上深深的社民党“烙印”。

对于即将实现的“大联盟”，德国民众是什么态度？德国电视一台3月1日公布的最新民调显示，52%的受访者认为新“大联盟”“不太好或糟糕”。民调同时显示，多达58%的选民认为社民党当前“不具备执政能力”。支持率每况愈下的社民党谋求扩大权力，作为最大反对党的德国选择党又虎视眈眈，未来四年对于默克尔来说确实是一个严峻考验。

国际随笔



一名男子在白宫附近开枪自伤

3月3日，在美国首都华盛顿，美国联邦调查局和特勤局人员在白宫附近工作。美国特勤局3日说，特勤局人员正在处理一起当天中午发生在白宫北侧安全护栏前的枪击事件，一名男子受到“自我造成”的枪伤。

新华社记者 杨承霖 摄

通向未来美好生活的语言 ——巴基斯坦兴起汉语热

新华社记者 刘天

近日，巴基斯坦参议院通过了一项决议，鼓励中巴经济走廊人力资源培训项目开设中文课程，以减少语言造成的沟通障碍。

伊斯兰堡孔子学院院长张道建说，这项决议虽然只是一项建议，但反映出汉语在巴基斯坦越来越受到重视。眼下在伊斯兰堡孔子学院和其他与该院有合作的教学点学习中文的就有5000多人，这还不包括在孔子课堂以及当地私立语言学校学习中文的人数。

“现在学习中文的巴基斯坦人数量暴涨，尤其是2015年之后。我们孔院原来每年只有30到40个学生报名，现在每年都有超过400人报名。我们已经开了14个班，达到最大容量了，仍然供不应求。”张道建说。

从2012年以来，巴基斯坦中文教学机构

也如雨后春笋般发展起来。短短几年，仅孔子学院就从1家变为4家。

“到2013年，每年参加汉语水平考试的人员也就过百，现在每家孔院注册的汉语水平考试人数都超过了1000人。”张道建说。

根据伊斯兰堡孔子学院的统计，2015年，在该院报名参加汉语水平考试的考生只有671人，而在2017年就达到3659人。

张道建说，2015年许多中巴经济走廊建设项目进入实施阶段，为巴基斯坦创造了大量就业机会，也让很多巴基斯坦人看到了通过学习中文改变命运的希望。

同时，越来越多的巴基斯坦学生把中国作为出国留学的首选。据巴基斯坦驻华使馆最近公布的一项统计，仅2017年，就有约2500名巴基斯坦学生到中国深造。到中国求学也是巴基斯坦学生热衷于学习中文的动力之一。

(据新华社伊斯兰堡3月4日电)

旅芬大熊猫正式亮相

一种“熊猫经济”。

开馆仪式上，中国国家林业局保护司司长杨超亲手将大熊猫的谱系档案交到芬兰农林部长亚里·莱佩和副部长亚纳·胡苏-卡利

奥手中。

虽然近日寒流来袭，白天气温低于零下10摄氏度，但3日当天仍有近千名游客或乘坐火车、巴士，或自驾车到赫尔辛基以北约300公里的艾赫泰里动物园观赏大熊猫。当“华豹”和“金宝宝”抱着竹子在雪地上嬉戏翻滚时，游人们被逗得前仰后合。

根据中芬两国签署的有关文件，“华豹”和“金宝宝”将在芬兰生活15年。这是在北欧安家的第一对中国大熊猫。



CBA季后赛10进8附加赛精彩激烈，既因双方实力相差不大，也与联赛严格赛风赛纪有关——

强对抗不意味着无序

本报记者 袁浩

阔别一个赛季，北京首钢队又站在了季后赛的舞台。在五棵松篮球馆，首钢球队曾连续三次见证球队问鼎。今晚，万余名球迷再次来到这里，为首钢队第16次征战季后赛加油助威，可惜他们没能等到一场胜利。首钢队以95比104输掉了比赛。

这是一场首钢队与上海队的10进8的附加赛。本赛季，CBA改革了季后赛晋级规则，将季后赛名额从此前的8个增至10个。常规赛第7名至第10名的球队通过3场2胜制的附加赛，决出2支球队与常规赛前6名的球队争夺四强席位。

虽然名额增多，但季后赛名额竞争之激烈丝毫不亚于过往。常规赛第2名至第5名(依次为辽宁队、广东队、山东队、江苏队)，每支球队间仅相差一个胜场；第6名至第8名战绩均为25胜13负，仅仅因为新疆队在胜负关系上优于首钢队和深圳队，才得以首轮轮空。

在激烈的竞争中，“北上广深”4个一线城市的球队同时出现在了10进8的附加赛。深圳队与广州队交锋，首钢队与上海队对垒，虽是巧合，却也让比赛充满了戏剧性。

3月3日，在深圳队与广州队的首场交锋中，两支球队都打出了高质量的进攻。深圳队中锋李慕豪赛后说：“这场比赛一上来就火药味十足。”李慕豪的队友于德豪在对抗中鼻梁骨再度受伤。激烈的比赛一直持续到最后时刻，深圳队仅以8分的

优势险胜。

原本实力比上海队强的首钢队因为伤病整体实力受损，这也使得双方的实力趋于均衡，比赛也更加激烈。首节比赛，首钢队球员刘晓宇多次在对抗中倒地，上海队犯规多达5次，完全打出了季后赛的味道——对抗强、犯规多。

强对抗并不意味着无序，“北上广深”的季后赛得以顺利进行，与CBA公司未雨绸缪有关。在季后赛开打前，CBA公司召开会议，要求球队管理人员和主教练遵守竞赛规则；裁判对假摔、用手或手臂接触对方、伤人等危险动作严格吹罚。

良好的赛风赛纪为球员提供了好的比赛环境，也带来了高质量的比赛。在今晚的京沪大战中，首钢队曾反超比分，明纳拉斯则用一记压哨三分追平比分。在第4节比赛中落后不足两分钟时，首钢队顽强地将分差从11分缩小到了5分，无奈上海队进攻更好，下半场命中了14个三分球。首钢队在主场输掉了首场比赛。

对于主场失利，首钢队主教练亚尼斯解释道：“因为伤病和较长的休赛期，我们在本场比赛中并没有找到比赛节奏，攻防转换的速度较慢。”对于裁判的表现，亚尼斯表示：“他们的工作做得很不错，我也相信他们也会继续做下去。”

输掉了本场比赛，首钢队在3场2胜制的比赛中已处于不利局面。对此，首钢队后卫方硕在接受采访时表示：“这是一个3场的系列赛，我们会争取将比赛带回五棵松。”(本报北京3月4日电)

速滑世界短距离锦标赛 中国选手于静获第七

3月4日，中国选手于静(前)在比赛中。

当日，在吉林长春举行的2018国际滑联世界速度滑冰短距离锦标赛女子全能项目比赛中，中国选手于静以154.810分的总成绩获得第七名。

新华社记者 许畅 摄

一口气引进8名新援，球队总身价居中超第3——

国安新赛季的“小目标”

在中赫国安俱乐部总经理李明看来，球队阵容的加强自然有更高远的目标：“俱乐部引援的目的是为了追求更好的成绩，我们本赛季的目标是追求第一阵营，争取进军亚冠。”相对于俱乐部总经理的直截了当，上赛季中期执教球队帅印的外教施密特更为谨慎，他在球队负于鲁能后表示：“要想完成俱乐部的赛季目标肯定有压力。新赛季国安会向各支球队发起冲击，通过一场场拼搏尽可能拿到亚冠席位。此外也希望年轻球员能得到更多锻炼，尽快成长。”

值得一提的是，由于中国足协为新赛季中超球队引入设置了转会费门槛，超过4500

中超联赛携手赞助商 支持青少年足球发展

本报讯 2018赛季中超联赛已激情揭幕，在体奥动力全力推动下，东鹏特饮日前正式成为新赛季中超联赛赞助商。双方将在联赛品牌营销、青少年足球培养等方面展开深度合作。双方还启动了公益捐赠：2018赛季中超U23球员每进一个球，东鹏将捐献1万元用于青少年足球发展。

根据中国足协在2日公布的转会信息，本赛季新加入国安的外援巴坎布和比埃拉已缴纳调节费。作为西甲球队的现役核心球员，巴坎布和比埃拉都表达出希望在中超取得突破的愿望。

本报记者 李元浩

3月4日，2018赛季中超联赛首轮比赛的最后一场较量在北京中赫国安和山东鲁能之间进行。经过90分钟激战，客场作战的国安以0比3不敌鲁能，新赛季开局遇挫。这让新赛季因为球队连引强援而对国安充满期待的京城球迷有些郁闷。

国安在中超阵营中历来以低调著称。不过，在中赫集团于上赛季“掌舵”国安以后，以往在转会市场上显得有些“力不从心”的“御林军”也开始换了“活法”——本赛季备战期，中赫国安一口气引进了巴坎布和比埃拉两名身价均超千万欧元的强力外援，以及池忠国、刘欢、胡延强、韦世豪、池文一、王子铭等6名内援，球队阵容可谓“大变脸”。再加上已经在中超赛场证明自己的巴西国脚奥古斯托等外援，于大宝、张稀哲等国脚，上赛季仅获得中超第9的国安对新赛季显然充满更多期待。